

Хроника и съмѣсь.

— Изъ достовѣрныхъ источниковъ мы можемъ сообщитьъ, что Государственный Совѣтъ ассигновалъ Министерству Внутреннихъ Дѣлъ 9 миллионовъ на устройство новыхъ Окружныхъ Лѣчебницъ для душевно-больныхъ. Эта сумма будетъ поступать въ распоряженіе Министерства по 1 миллиону ежегодно, начиная съ настоящаго года. Какъ мы слышали, первыя Лѣчебницы будутъ строиться около Москвы, Екатеринославля, Астрахани, Томска и Риги.

— Воронежское губернское земское собраніе постановило ассигновать на приобрѣтеніе имѣнія и на устройство въ немъ психиатрической лечебницы и колоніи для душевно-больныхъ до 200 тысячъ рублей. Разсмотрѣніе сѣмѣти и наблюденіе за постройкой поручено особой комиссіи. (Нов. Вр.).

— Изъ свѣдѣній, собранныхъ Петербургской Земской Управой, видно, что изъ душевно-больныхъ, имѣющихъ въ губерніи, на шипы остаются 18; 136 подвергаются связыванію, побоямъ и запираніямъ, 65 превратились въ бродягъ и нищихъ, 16 были подъ карауломъ и т. д. Всего же 581 душевно-больной находятся въ невозможныхъ условіяхъ («Новости» 29 декабря). И это въ концѣ XIX столѣтія близъ столицы!

— XIII-й Тверской съездъ земскихъ врачей призналъ желательнымъ произвести статистическое изслѣдованіе психическихъ больныхъ въ Тверской губерніи. Программа для собранія свѣдѣній о больныхъ, представлена д-ромъ Совѣтовымъ, прината съѣздомъ, но съѣздъ постановилъ дополнить ее вопросомъ: не подвергался ли больной тѣлесному наказанію и когда именно, въ виду большого интереса, представляемаго этимъ вопросомъ въ настоящее время. (Вѣстн. гигієны и пр.).

— Въ Екатеринославской хроникѣ помѣщенъ отчетъ д-ра Щербина, касающійся больныхъ, призрѣваемыхъ на началась patronage familial. Изъ отчета видно, что въ теченіе $4\frac{1}{2}$ лѣтъ въ patronage было отдано 569 бол., но изъ этого числа 449 человѣкъ, т. е. 78,91%, возвратились обратно въ больницу. Если принять во вниманіе число лицъ умершихъ, бѣжалщихъ и пропавшихъ безъ вѣсти и возвращенныхъ роднымъ, то процентъ возвратившихся въ больницу можно лишь понизить до 70. Такимъ образомъ, рат-

ronage familial не можетъ служить надежнымъ средствомъ для эвакуаціи душевно-больныхъ хрониковъ изъ психіатрическихъ заведеній, если обратно будуть поступать 70—80% отдавшихъ туда больныхъ. Вся работа заключается въ постоянномъ передвиженіи больныхъ хрониковъ изъ больницы въ патронажъ и обратно, чѣмъ однако выигрываетъ временно нѣсколько свободныхъ мѣстъ въ больнице и удешевляется содержаніе душевно-больныхъ. Стоимость содержанія больного въ день для патронажа обошлась земству въ 27,5 коп., не въ включая сюда стоимость лекарствъ и перевязочного материала. Больницы, какъ видно, широко пользуются этимъ предохранительнымъ отъ переполненія клапаномъ и помѣщаются въ крестьянскія семья даже больныхъ нуждающихся въ специальному уходѣ (нечисто-плотныхъ, слабыхъ, эпилептиковъ, онанистовъ, пьянницъ и неподвижно лежащихъ въ постели). Изъ 120 чел., оставшихся къ 1 января 1898 г., такихъ больныхъ въ патронажѣ было 44, т. е. 36,67%. Неотрадные результаты даютъ, такимъ образомъ, подобного рода мѣропріятіе!

— Послѣднее очередное Владимірское губернское земское собраніе постановило: 1) организовать въ видѣ опыта, въ непосредственной связи съ психіатрическимъ отдѣленіемъ губернской земской больницы, призрѣніе душевно-больныхъ въ семьяхъ близайшихъ къ больницѣ селеній и 2) съ этой цѣлью, т. е. на патронажъ и организацію эвакуаціи психическихъ больныхъ, ассигновать 3000 руб. (Вѣстн. Гигієны, Судебной и Практич. медицины. Октябрь).

Еще одинъ опытъ, которому, конечно, грозить та же участъ, какъ и предшествовавшимъ.

— Въ послѣднемъ Тверскомъ губернскомъ земскомъ собраніи былъ прочитанъ отчетъ д-ра Ергольского, состоящаго нынѣ директоромъ Бурашевской психіатрической колоніи. Изъ отчета видно, какъ печально измѣнилось дѣло въ Бурашевской колоніи за то время, когда въ ней послѣ изгнанія д-ра М. И. Литвинова господствовали новые порядки, при благосклонномъ содѣйствіи Управы и ея друзей. Оказывается, что болѣе $\frac{1}{2}$ больныхъ, и, притомъ, занимавшихся физической работой, получали всего по $1\frac{1}{2}$ фунта мяса въ недѣлю. Кроме 2 постныхъ дней въ недѣлю, были установлены еще полупостные дни, съ замѣйной мяса киселями. За то количество наркотическихъ средствъ, прописываемыхъ больнымъ было громадное. Такъ одного изъ этихъ веществъ истрачено 24 кило! Мало того: несчастные больные не могли въ зимнее время пользоваться даже и чистымъ воздухомъ за недостаткомъ верхней одежды. Полушубки имѣть лишь $\frac{1}{4}$ часть больныхъ женского отдѣленія. (Врачъ № 5).

— «Новое Время» (№ 8232) сообщаетъ, что графомъ А. В. Орловымъ-Давыдовымъ пожертвовано 3000 руб. на нужды больницы Всѣхъ Скорбящихъ. Изъ процентовъ будутъ ежегодно выдаваться двѣ поощрительные преміи съ цѣлью развитія въ средѣ прислузы больницы добраго и терпѣливаго ухода за беспокойными душевно-больными.

— Министерствомъ Финансовъ получено ходатайство Самарскаго губернскаго комитета попечительства о народной трезвости о предоставлениі врачебному надзору права принудительного задержанія въ больницахъ въ теченіи, признаваемаго врачами срока лицъ, находящихся на излеченіи отъ алкоголя. Вопросъ этотъ сообщенъ Министерствомъ на заключеніе Медицинскаго Департамента. (Терапевтич. Вѣстн. № 17).

Не подлежитъ никакому сомнѣнію, что, по мѣрѣ обогащенія опытомъ, число подобныхъ ходатайствъ будетъ возрастать.

— «Сынъ Отечества» сообщаетъ, что въ ночь съ 3 на 4 января въ отдѣленіи для душевно-больныхъ Николаевскаго Военнаго Госпиталя надзиратель-солдатъ, приставленный къ душевно-больному офицеру, лежавшему въ смирительной рубашкѣ, позволилъ себѣ бить больного. На неоднократныя замѣчанія надзирательницы солдатъ не обращалъ никакого вниманія, а подъ конецъ, разсердившись на ея вмѣшательство, ударилъ ее по головѣ, повалилъ на полъ и сталъ колотить. Солдатъ оправдывается тѣмъ, что онъ не спалъ нѣсколько ночей и что надзирательница своими требованіями довела его до ожесточенія! (Врачъ № 5, 1899 г.).

— Въ первыхъ числахъ декабря произошелъ пожаръ въ зданіи Одесской психиатрической больницы, той самой, которая за шесть лѣтъ своего существованія еще не принята городомъ отъ строителя—подрядчика. Прѣхавшими пожарными чинами были обнаружены въ этомъ зданіи самая любопытная вещь. Оказывается что раздѣлку между балкой надъ потолкомъ больницы и трубой составляетъ кирпичъ, поставленный на ребро, всыду нехватки надлежащаго матеріала. Въ зданіи, стоящимъ городу многоя сотни тысячъ, печи въ ванныхъ комнатахъ, где купаются сумасшедши, съ простыми заслонками, безъ всякихъ приспособленій. Къ тому же обязанности истопниковъ, какъ и фельдшеровъ, исполняютъ однѣ и тѣ же неграмотныя и непривычныя служанки. Можно смѣло сказать, что какъ въ городской больницѣ несчастный Байбаковъ, такъ и въ психиатрической скрѣвшая болѣнья Бутренева явились жертвой невозможныхъ больничныхъ порядковъ Одессы. Сколько жертвъ еще потребуютъ эти порядки. (Нов. Вр.).

— Старшій врачъ Самарской губернской больницы В. М. Рожанскій чуть было не сдѣлался жертвой того порядка вещей, при которомъ опасные душевно-больные оставляются на свободѣ

13 декабря въ больницу пришелъ крестьянинъ, заявившій желаніе, чтобы его непремѣнно выслушали и осмотрѣлъ старшій врачъ больницы. Д-ръ Рожанскій исполнилъ желаніе больного, но, когда онъ наклонился, выступать и выслушать больного, то послѣдній, что было силы, ударилъ его по шеѣ склянкой отъ лекарства. Разбившееся стекло не поранило д-ра Рожанскаго единственно потому, что вслѣдствіе какого то нарява шея была забинтована. Послѣ осмотра больного отпустили изъ больницы. На слѣдующій день больной былъ найденъ спрятавшимся въ одномъ изъ бараковъ, въ которомъ онъ опять поджидалъ д-ра Рожанскаго. До происшествія д-ръ Рожанскій нигдѣ не видалъ больного. (Врачъ № 1, 1899 г.).

— 11 декабря въ Шуваловскомъ паркѣ несчастный душевно-больной сдѣлалъ попытку самосожжения. Раздѣвшиесь до нижняго бѣлья, онъ облилъ себя бензиномъ и зажегъ послѣдній. Не выдержавъ боли, онъ побѣжалъ въ мѣстную больницу. Жизнь его въ опасности. Несчастный все время поетъ душепасительные псалмы. (Врачъ № 1, 1899 г.).

— Ординаторомъ психиатрической клиники Казан. Универс. назначень д-ръ В. Н. Образцовъ.

Отъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ къ Казанскому Университету прикомандировываются въ 1899 г. для усовершенствованія въ психиатрии д-ръ А. Е. Якишевскій, онъ же сверхштатный ординаторъ психиатрической клиники, и д-ръ В. Л. Греке.

— Въ Парижѣ отъ 4 до 9 апрѣля настоящаго года по новоду стилю имѣеть быть засѣданіе VII Международного Конгресса для борьбы противъ злоупотребленія спиртными напитками. Почетнымъ президентомъ состоить сенаторъ Roussel, президентомъ Lergain, вице-президентомъ проф. Goffroy. Какъ по многочисленности участниковъ, такъ и по содержанию докладовъ Конгрессъ обѣщаетъ быть очень интереснымъ.

— Бельгійское Министерство Внутреннихъ Дѣлъ рѣшило воспользоваться для борьбы съ алкоголизмомъ картинами. За лучшую картину, вызывающую въ зрителѣ отвращеніе отъ пьянства, министерство назначило награду въ 1000 франковъ. Ст. картины, которая получитъ награду, будутъ сдѣланы оттиски, которые и будутъ развѣшены въ общественныхъ зданіяхъ и школахъ.—Въ данномъ случаѣ бельгійское министерство слѣдуетъ примѣру нѣмецкаго Союза для борьбы съ пьянствомъ, который первый напалъ на мысль пустить въ дѣло между прочимъ и картины. («Klinisch-therapeutische Wochenschrift». 8 января).

— Въ Marseille'ѣ съ 4 по 9 апрѣля будетъ засѣдать X съездъ французскихъ психиатровъ и нейроловъ. (Врачъ).

— Фамилія врача, убившаго душевно-больного холоднымъ душемъ (см. «Врачъ», 1898)—Krische. Спрошенные на судѣ, въ качествѣ свѣдущихъ лицъ, проф. Meyer (изъ Göttingen'a) и д-ръ Meyer (изъ Osnabrück'a) показали, что причиной смерти былъ дѣйствительно душъ. («Klinisch-therapeutische Wochenschrift». 25 декабря 1898 г.).

— Рѣдкая гиперпирексія. Д-ръ Pitt сообщилъ на дняхъ Лондонскому клиническому обществу случай, въ которомъ у одной истеричной женщины, страдавшей простымъ бронхитомъ, температура поднялась до 45,5 градусовъ при пульсѣ въ 140 ударовъ и сильной одышкѣ.

Тотъ же авторъ приводить еще случай, наблюдавшійся въ 1881 г. д-ромъ Mahomet'омъ, когда у больной истеріей температура поднималась до 53 градусовъ. О случай чрезмѣрно повышенной температуры, долгое время державшейся на высокихъ цифрахъ, разсказываетъ д-ръ Thiele. Случай этотъ относится къ одной англичанкѣ, которая упала съ лошади и

переломила себѣ позвоночный столбъ. Два мѣсяца послѣ того пролежала она при температурѣ около 50° и затѣмъ поправилась. Женщины, въ особенности истерички, весьма склонны къ обманамъ, какъ извѣстно, но именно потому, что это вѣмъ извѣстно. Во всѣхъ трехъ выше приведенныхъ случаяхъ, какъ кажется, были приняты строгія мѣры противъ невольной ошибки. (Вѣстн. Общ. Гиг. и пр. № 1).

— 12 января скончался въ Уфѣ ординаторъ психіатрическаго отдѣл. земской больницы, Николай Николаевичъ Введенскій.

Покойный окончилъ курсъ въ Казанскомъ Университетѣ въ 1897 году и въ теченіе нѣкотораго времени работалъ въ психіатрической клинії Казанского Университета. Отчасти вслѣдствіе болѣзни состоянія, главнымъ же образомъ въ силу тяжелыхъ материальныхъ условій, въ маѣ мѣсяцѣ того же года онъ долженъ былъ принять мѣсто ординатора въ Уфѣ, гдѣ и скончался отъ сыпного тифа, осложненного мозговыми явленіями, заразившись, какъ полагаютъ, въ амбулаторіи одной изъ больницъ, куда заѣзжалъ взглянуть на интереснаго больного.

Человѣкъ богато одаренный отъ природы, обладая широкимъ общимъ образованіемъ, онъ безъ сомнѣнія былъ бы полезнымъ работникомъ въ избранной имъ специальности. Всѣ его сослуживцы единогласно отзываются о немъ, какъ о честномъ человѣкѣ, хорошемъ товарищѣ и труженикѣ, беззавѣтно отдавшемъ всѣ свои силы любимому дѣлу.

Перу покойнаго принадлежатъ нѣсколько рефератовъ, помѣщенныхъ въ свое время въ «Неврологическомъ Вѣстнике».

ЛѢТОПИСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХІАТРОВЪ ПРИ ИМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

Протоколъ засѣданія 15 ноября.

Предѣдательствовалъ Н. М. Поповъ, при секретарѣ Б. И. Воротынскомъ; присутствовали дѣйствительные члены: К. А. Арнштейнъ, К. В. Ворошиловъ, Д. А. Тимофеевъ, Л. А. Серышевъ, Г. А. Клячкинъ, Н. Н. Топорковъ, В. С. Болдыревъ. Гости: д-ръ Переушина, Фаворскій, Меринъ, Долговъ и около 30 человѣкъ публики.

Прочинанъ и утвержденъ протоколъ предыдущаго засѣданія д-ръ Д. А. Тимофеевъ положилъ: «О нѣкоторыхъ особенностяхъ строенія спинныхъ и симпатическихъ узловъ у птицъ» (съ демонстраціей препарата въ).